

省会担当 ——2025年终观察 ④

数说 2025

今年截至12月上旬

营收、固投、税收收入分别增长 **11.8%**、**108.1%**和**8%**,消费品贸易与加工产业产值突破**千亿元**,年进出口总值迈上**400亿元**台阶,首次跻身全国A类。



综保区

落地印度太阳药业、泰山体育等一批优质项目;广东海南先进制造业合作产业园新增企业**467**家,东鹏饮料、微智医疗等标志性项目开工,规上工业增加值增长**15%**。



江东新区

现代商贸服务产业集群营收完成**2930亿元**、增长**6.5%**。外向型经济指标保持快速增长,离岸贸易、外资及ODI分别增长**57.4%**、**189.4%**、**162.6%**,实际使用外资连续排名全省重点园区第一。



复兴城

国际数字港入围全国万兆园区试点,数字经济核心产业营收**580亿元**、增长**25%**。邓白氏获批全国首批增值电信试点。



(本报记者 曾昭娴 整理)



我与自贸港 这一年

海口综合保税区投资促进局三部部长陈明达:

**“招商路上,
我始终保持奔跑姿态”**

在招商路上,我始终保持奔跑姿态,以“拼”的劲头、“抢”的精神、“实”的作风,做好一名产业链精准招商、重大项目克难、全力为企服务的招商引资人,在企业期盼中奔走,只为让一个个产业项目落地生花。

2026年临近,我的工作忙而有序。目前正在全力推进全国第一例半导体生产加工设备暂时进境修理转内销业务——厂房环评如何达标?产线怎样布置?每个环节都是挑战。哪家企业需要什么支持,哪项审批卡在哪个节点,必须清清楚楚。

为产业项目落地所作的努力,记录在我的一个个脚印里。园区里5000多家企业、近80万平方米的厂房仓库情况,我都了然于心。我必须比企业更懂企业,更懂自贸港政策,才能为企业量身定制“红利清单”和“落地指南”。

还记得为推动海南自贸港全岛封关后第一批汽车发动机保税维修业务落地,我和团队研究报告、查数据,连零配件价格都一一核实,不分昼夜和节假日。“企业有诉求,我立刻就赶到。”这是我的工作准则。

项目落地不是终点,服务永不停歇。虽然压力大,但我和同事们始终热情不减。正是这一场场“奔跑”,推动了海口综保区保税维修、租赁经济实现“零”的突破。在今后的招商工作中,我将继续保持着奔跑者的姿态,助力园区书写招商工作的精彩新篇章。

(本报记者 高潮 整理)

海口推动重点园区发展提质增效 发展积厚成势 创新动能澎湃

海口推动重点园区发展提质增效



冬日的海口暖意融融,走进各重点园区,蓬勃发展的生机与活力扑面而来。

浦银金租旗下浦银(海南)租赁有限公司在江东新区成立,成为全国首家以管理型项目公司形式完成登记注册的租赁公司;2025海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会上,高新区签约额达10.3亿元;深圳创维光伏科技有限公司通过综保区内子公司,完成海南自贸港封关后第一批光伏设备跨境租赁贸易出口业务……

今年以来,海口重点园区持续释放政策红利,加大招商引资力度,推进产业转型升级,以新质生产力激发要素活力、挖掘产业潜力、增强发展动力,为全市高质量发展注入强劲“园”动力。

□本报记者 赵莎 曾昭娴 高潮

A 项目建设“加速跑” 筑牢发展硬支撑

冬日晴好,正是施工黄金期。海口各重点园区建设现场繁忙有序,处处涌动着奋力冲刺的热潮。

在江东新区临空经济区,海南国际智慧物贸云港项目现场一派繁忙景象。不久前,项目迎来重要节点——通用智能仓、高标智能冷链仓、跨境电商综合服务中心3栋建筑主体全面封顶。

“比原计划提前了半个月。”说起工程进展,项目相关负责人言语中充满自豪。如今,项目建设重心正从“筑巢”转向“引凤”与“赋能”,致力打造集冷链物流、高端产品加

工等多功能于一体的智能化、平台化、数字化跨域综合物贸产业示范园区。

在美安生态科技新城,海南微智高端医疗器械中试实验平台及国际科技成果转化中心项目研发楼主体结构已封顶,近百名施工人员正全力推进后续工程。“我们将加大资源投入,确保项目高质量完成。”中建六局第五建设有限公司项目经理林鹏翔介绍。项目将打造高端医疗器械一体化量产基地、科技成果转化平台与国际科研交流中心。

在综保区内,一栋栋标准化厂房已拔

地而起,配套设施日益完善。目前,智能化加工制造中心、高端食(药)材加工标准厂房、日用免税品公共保税仓库、中铁保税冷链进境肉类指定监管场地等一批产业配套已投入使用,为项目落地和产业集聚提供了坚实支撑。

项目建设是经济发展的“压舱石”和“强引擎”。今年以来,海口重点园区持续加大重点项目推进力度,通过优化服务机制、强化要素保障,有效推动项目落地和投资增长,一批重点项目跑出“加速度”,撑起高质量发展“硬脊梁”。

B 产业聚链“强筋骨” 激活新质生产力

招商引资是园区发展的“源头活水”。今年以来,海口各重点园区坚持“走出去”与“引进来”相结合,以更优环境、更实举措吸引优质企业,培育产业生态,为区域发展注入新动能。

今年9月,栗惠生高端医疗器械项目在东湖高新海口生物城投产,为高新区生物医药与高端医疗器械产业集群再添新引擎。“我们将继续聚焦生物医药主导产业,引进更多优质企业,打造特色示范性生物医药产业创新发展集群。”海南经济特区东湖高新投资有限公司总经理郑玉华表示。

单臂1.2万吨自航全回转起重船“振华30”轮入驻、园区首家金融租赁管理型项目公司入驻……综保区创新业务接连“上新”。近日,财富中国500强永道集团



在综保区注册两家全资子公司,布局跨境资金运营与全球供应链管理业务。“我们将推动形成‘政策红利、制度创新、产业集聚’的良性循环,与园区企业共赢未来。”

海口综保区管委会有关负责人表示。

作为海南自贸港重点园区,江东新区展现出强劲的产业吸引力。在近日举办的知名民营企业助力海南自贸港高质量发展大会上,江东新区与格鲁吉亚航空、天津友发集团、软通智慧科技等6家重点企业集中签约,项目涵盖航空维修、航材贸易、先进制造等领域。“我们看中的不仅是海南自贸港的政策优势,更是这里日益完善的产业生态。”天津友发集团负责人表示。

从“单个项目”到“产业集群”,从“企业集中”到“生态构建”,海口重点园区正加快培育优势突出、特色鲜明的优质产业集群,塑造高质量发展新优势,发展动力与竞争力持续增强。

C 服务提质“零距离” 厚植营商优生态

岛封关运作后数据出海便利的前景,今年9月,理念者(海南)科技有限公司落地复兴城。“园区工作人员一对一协助解决注册和选址等问题,让我们更专注于业务发展。”该公司总经理王文博说,园区还时常举办企业沙龙等活动,帮助企业快速融入市场、对接合作伙伴。

今年,海口综保区首次跻身全国A类综合保税区,发展水平迈入全国先进行列。在园区管委会总经济师仇方建看来,这意味着园区营商环境实现跃升,对招商引资具有重要意义。

记者了解到,海口综保区跻身全国A类

综合保税区这一成绩的取得,得益于一系列创新举措的推出:为让免税商品流转更快,园区开展“免保衔接”业务创新,被海关总署向全国综合保税区复制推广;“创新‘一站式’服务便利化体验,打造自贸港飞机维修“4S店”入选《中国开发区营商环境百佳案例(2025)》;园区管委会还联合相关部门打造“进口香化产品船边直提+区港联动”模式,切实提升香化产品进口通关便利化水平。

从制度创新的“硬支撑”到无微不至的“软服务”,海口各重点园区正持续擦亮“金字招牌”,在海口这片有温度的发展沃土上茁壮成长。

